義眼的保養手冊
每日保養
合宜保養義眼，將會讓你戴時感覺舒適，外表美觀，並能延長使用年限。
沉澱在義眼上的淚液和黏液，會使義眼的表層逐漸失去光澤，這些沉澱物也會造成你的眼睛發炎。
日常清洗，不需要把義眼拿下來，只要在每天洗澡時，用嬰兒洗髮精清洗就可以了。洗髮精中的酵素會分解沉積在義眼上的蛋百質，並清除眼皮和睫毛上的黏液。
除此，義眼也可以用無菌生理食鹽水(sterile saline solution)來清洗，你可以用濕的棉棒或紗布，由外側往鼻子的方向，輕輕的擦淨即可，反方向可能導致義眼位移或轉動。

你必需每天清洗義眼，但不需要將義眼卸下。義眼如果經常拿下來，會使眼睛容易受細菌感染。可是，在某些特殊情況下(請看附註)，以及感冒，分泌物過多，或處在塵沙飛揚的地方，你就必需把你的義眼卸下，並經常清洗。

義眼清洗以後，再戴回去，會感覺比較乾澀，需要大約三天的時間，讓眼睛中的自然分泌物來潤溼表面，這期間，你就可以使用人工淚液 (Celluvisc  或  Tears Again gel) 或油性的潤滑劑 (Sil-Optho  或  Duratears) 來減緩眼睛的不舒服。此外，天候不佳，過度工作，乾眼都會造成眼睛疲勞，也都可以使用人工淚液及油性的潤滑劑。  
卸下義眼

戴上或卸下義眼前一定要徹底洗手

卸下義眼，如果不用吸盤，你要把頭稍微低下，眼睛朝上望，用食指在下眼皮的地方往內跟往上壓迫一下，義眼就會自然向下掉落，此時即可取出。

如果使用吸盤，首先，把吸盤頂端弄濕後，稍微壓緊，然後把你的頭稍微低下，用你的手指將上下眼皮撐開，把吸盤對準義眼的中心吸住，稍微往上移動，再往前輕拉，使義眼從下眼皮後面拉出，然後將義眼由上往下取出，千萬不要將義眼直接拉出。
每次拿下義眼，要以稀釋的嬰兒洗髮精，在微溫且流動的自來水中，用大姆指和食指的指間輕輕搓揉，清洗。

戴上義眼

戴上義眼前，讓它保持溼潤 

拉高你的上眼皮，用另一隻手的大姆指和食指(或用吸盤)拿著義眼，將義眼的上半部 (我們診所的義眼，通常會在上方做記號) 輕輕扣進眼睛後，再鬆開上眼皮。接著把下眼臉往下拉，同時將義眼繼續往上推擠，義眼放進後，再輕輕往後推擠一下，擠掉空氣。

如何清潔義眼

酒精、溶劑或其他的化學品將會造成義眼受損

某些病人在義眼取下一段時間後，即使只是經過一夜，也會出現眼睛旁邊組織萎縮的現象，所以不要經常將義眼卸下。義眼卸下後，如果不及時戴上，必須佇存在生理食鹽水中(sterile saline or balanced salt solution)。

偶爾，需要將義眼的表面消毒，你可以用3% hydrogen peroxide來消毒，或用10% providone-iodine aqueous solution (例如Betadine) 來消毒。將義眼泡浸在藥水中，但浸泡的時間不可超過十五分鐘，之後，再用清水徹底清洗。
用硬式隱型眼鏡清潔水(hard contact lens enzymatic cleaner)也能有效清潔義眼表面的沉積物，但使用時，必需遵造產品的用法說明。

最後要注意的是，每六個月要拿回診所，讓專業義眼師清洗或磨亮你的義眼，因為，經過一段時日，義眼自然會有刮傷或沉積不易看見的雜質，必需由義眼師才有辦法處理乾淨。

義眼打磨後，如果持續幾天感覺不舒服，就必需回診看醫師。

附註：

特殊情況，如過敏性眼睛，或是眨眼時上下眼皮不易完全閉合的人，可能較一般人更常需要將義眼卸下，甚至晚上睡眠時也不能戴。眼科醫生或義眼師，會建議你如何處理。

壓克力材料，會吸收液體，長時間浸入消毒劑時，液化消毒劑將會滲入材質中，而使義眼受損或酌傷。配戴時，將會感覺疼痛或酌熱。
總結
合宜保養義眼，將會讓你戴時感覺舒適，外表美觀，並能延長使用年限。
每日清洗，不需將義眼卸下，但可每隔一段時間拿下來消毒。
卸下義眼時，將義眼從下眼皮後面拉出，然後將義眼由上往下取出，千萬不要將義眼直接拉出。

戴上義眼時，將義眼的上半部輕輕扣進眼睛後，把下眼臉往下拉，同時將義眼繼續往上推擠即可。

義眼取下後，必需佇存在生理食鹽水中(sterile saline or balanced salt solution)。

每六個月要拿回診所，讓專業義眼師清洗或磨亮你的義眼。
